

# 党员干部该为谁站台?



全面从严治党 大家谈⑧

一 鸣

本文所言“站台”，不是交通设施，而是政治术语，多用于一个国家或地区领导人竞选期间。如不久前美国总统奥巴马多次出面为希拉里站台拉选票，超模伊万卡则为父亲特朗普站台拉选票。在台湾地区领导人选举时，马英九为朱立伦站台，民进党大佬为蔡英文站台，等等。这些人站台的目的很明确，为其所属的政党与利益集团效力，为竞选者造势服务。

中国共产党是中国工人阶级与中华民族的先锋队，与资产阶级政党有着本质的区别。共产党人代表着最广大人民群众的根本利益，没有自身的特殊利益。站稳人民立场，为人民站台，而不是为特定利益集团及自身利益站台，是对每一个共产党员的党性要求。正如党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》所指出：“人民立场是党的根本政治立场，人民群众是党的力量源泉……必须把坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，保持党同人民群众的血肉联系作为加强和规范党内政治生活的基本要求。”事实上，从党诞生的那天起，为民执言，为民谋利，就是立党之本。在战争年代，共产党人浴血奋战，无私奉献，吃苦在前，享受在后，赢得了人民群众广泛爱戴与拥护。在建设时期，特别是改革开放以来，广大党员经受住了多种风险和挑战的考验，牢记宗旨，不忘初心，坚持一切为了群众，哪里有困难，哪里有需要，哪里就有共产党员。

然而，我们也不用讳言，一些党员干部在各种诱惑面前，丢掉了理想信念，忘记了党的宗旨，丧失了正确立场，走到了为人民站台的反面。如有的在本地区本单位结党营私，拉帮结派，组织团伙，形成

小圈子。只要是圈子里的事，就乐于出面站台，帮忙说话办事。无关圈子内的事则无动于衷，一推了之。还有的党员干部意志衰退，工作缺乏热情，生活贪图享受，对群众的疾苦不闻不问，对亲属、朋友、大款们的请托则是有求必应，有请必到。

如何站台，花样繁多，方法各异。有仇和式的直截了当。仇和任职到哪里，就把家乡的开发商与建筑队伍带到哪里，经常亲自打电话，批条子，发指示，为开发商站台服务。又有周本顺式的不动声色。他通过照相、合影、吃饭、相聚等形式，为他人站台服务。这位曾任河北省委书记的贪官自言：“我出面帮他站个台，一起吃顿饭，我什么话也没有说，别人就知道这个人上面有人，这个事会办通。”一顿饭，一句话没说，就把事情办成了，站台的效果多么好啊。还有借力式的影子站台，相关领导虽然表面上没有直接出面，但其权势的影子就在站台。如江苏省委原常委、秘书长赵寿麟的儿子赵普到处插手房地产项目，攫取钱财，若没有其父亲的影响力是绝对不可能的。

一些党员领导干部通过为小圈子站台，巩固自己的领导地位，搭

建继续上爬的台阶；通过为亲属、朋友、大款站台，获取巨额的经济回报。他们的“出场费”远远超过歌星、影星的出场费，已经揭露并被查处的贪腐分子，涉贪金额少则百多万元，多则上亿元，无不是利用党和人民赋予的职权，通过为他人站台而非法获取的。这些人的政治品德几乎散失殆尽。

为人民站台还是为个人站台，这是真假共产党员的分水岭。不为人民站台，就应让他下台。党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》吹响了全面从严治党的进军号。每一个共产党员应该认真学习，严格对照，自觉遵循，并应对自己的言行，经常扪心自问，我是谁，为了谁，依靠谁，始终站在人民一边，为人民站好台。



明州论坛

首届浙江省新闻名专栏

## 交通违法 一律抄告单位没有必要

殷国安

21日，“河南文明交通安全月”主题活动启动。在为期一个月的活动中，河南将对各类交通违法行为进行集中整治，通过街面护栏、出行“低头族”、追逐竞驶、酒驾醉驾、闯红灯……这些个人交通违法信息将被抄告行为人所属单位(11月21日中国新闻网)。

交通违法抄告单位，全国不少城市实行过，例如成都、西安、杭州、武汉等地。不过，舆论对此颇为诟病，根据主要有两点：

一是合法性问题。根据《道路交通安全法》，对交通违法行为，执法部门是交警，而执法对象是全体公民，或者是行政相对人，与单位关系不大。行为人只需要依法接受处罚即可，而法律规定的对违章的处置就是警告、罚款、扣分等，抄告单位属于法外施罚，于法无据。而且，现在已经不是计划经济时代，不一定人人有单位。即使有单位，单位也不可以自说自话决定员工的命运。

二是可行性问题。即使把公民交通违法信息抄告了单位，又有什么结果？当然，如果是公务员违章，被抄告单位后，可以由单位对其进行教育，要求他们当好遵守交规的带头人，甚至可以列入考评。但除此而外，对其他人群就没有什么用了。对于企业来说，员工和老板就是雇佣劳动的关系，他们只受劳动合同的约束。至于居委会和居民，两者更没有隶属关系，居委会也没有教育、处置居民的权力。所以，即使接到交警的抄告，真去做什么的“单位”可能没有。

这样看来，即使把交通违法信息抄告单位，也不需要普遍推行，而只要对党政机关、行政事业单位实行就行了，普遍抄告实际上就是浪费精力。而且，即使是对行政事业单位、党政机关，抄告之前也需要完善制度。例如，规定把交通违法列入公职人员的考评，才能发生惩罚性效力。而这样一套制度显然又不是警方所能办到的，必须联合纪检监察部门。当这些工作没有落实，就急吼吼地“抄告”起来，无非只是总结工作增加了一条“经验”，其实也是个“形象工程”。

## 政务公开 要突出群众观念



新华社记者 高健钧

近日，国务院办公厅印发《关于全面推进政务公开工作的意见》实施细则》，对全面推进政务公开作出具体部署，其中明确提出强化政策解读，积极回应关切。要将这些要求落到实处，关键是要时时处处突出群众观念。

《中华人民共和国政府信息公开条例》出台以来，国务院多次为深化政务公开出台相关“意见”和“要点”，此次细则的出台，是进一步用制度的刚性，确保施政的公开透明，意味着政务公开将越来越有章可循、有规可依。

但是，我们一定要清醒地意识到，如果不是心里时时刻刻装着群众的愿望和利益，虽然细则详之又详，政务公开中也难以避免“重形式、轻效果”的问题。

推进政务公开，要想群众所想，在涉及群众利益、社会重大热点等问题上积极主动发声，披露真相，还要保证发布的权威性和时效性。公开的内容，不能含糊其辞、语焉不详，甚至避重就

轻、故弄玄虚。

制度的执行，关键是要将责任落实到具体的人，这也是群众观念的必然要求。此次发布的细则明确提出，部门主要负责人作为“第一解读人和责任人”；各地区各部门则要按照“谁起草、谁解读”的原则，做到政策性文件与解读方案、解读材料同步组织、同步审查、同步部署。这无疑对政务公开提出更高的要求，主要负责领导首先要具备过硬的理论素养和政策水平，总结提炼需要公开的内容，还要将晦涩难懂的政策理论，转化为通俗易懂、群众喜闻乐见的语言，才能真正实现群众满意的政务公开。

制度从纸上变成现实，群众的广泛参与必不可少。细则要求充分运用互联网、大数据时代的新兴技术，以扩大公众参与，让群众真正能够参与政策的制定、执行和监督。在这个方面，各地有关部门也有大量细致的工作需要落实。

党中央、国务院提出，到2020年政务公开工作总体迈上新台阶，使公开内容覆盖权力运行全流程、政务服务全过程，公开制度化、标准化、信息化水平显著提升，公众参与度高等。只有真正树立群众观念，政务公开才能取得实效，才会赢得人民群众的理解、信任和支持。

(新华社北京11月21日电)

## 城市公厕 究竟需要怎样的变革

冯海宁

住建部近日发布了修订后的《城市公共厕所设计标准》。各地因地制宜，在新建和改建公厕时，按照3:2的比例设置女性厕位与男性厕位，人流量较大地区为2:1，严格按照新标准提高女性厕位比例(11月20日《新京报》)。

俗话说“人有三急”，其中之一就与厕所有很大关系。在商场、景区、车站等公共场所，比较常见的一幕是，女厕前排成长龙，而男厕前人流稀少。这种现象，不仅引发“性别歧视说”，甚至还出现了“占领男厕”运动。

女性如厕难，原因之一是公厕设计标准不合理。现有标准是，厕所男厕(坐、站)位与女蹲(坐)位的比例宜为1:1~2:3。很多地方就是根据“1:1”设计的，但忽略了男女性别差异——女性如厕时间通常是男性2~3倍，所需空间也较大。新标准把女性与男性厕位“3:2”作为最低比例标准，并要求人流量较大地区为2:1。按此设计公厕，大大提高了女性厕位比例，有利于促进性别平等，也让厕所文明乃至城市文明前进了一大步。

不过，修订纸上标准容易，改造存量公厕不易。今后增量公厕自然要按照新标准设计，但存量公厕受空间、结构等因素制约，从技术和成本的角度来说改造难度较大。因此，新标准实施后，一些公共场所仍有可能存在女性如厕难。这需要城市管理者制定相应的配套政策。

实际上，城市公厕不仅需要调整男女厕位，更需要一场较为彻底的“厕所革命”。有必要以

修订《城市公共厕所设计标准》为契机，让城市公厕从设计标准到卫生标准再到如厕文明等发生一次大变革。

今年3月，广州番禺北师大南奥实验学校里几名小学生给校长上书，指出学校厕所太臭，憋到家里才“方便”——这是城市公厕卫生差的一个缩影。其实，学校公厕相对来说还算“干净”的，一些城市的车站、菜市场、城乡接合部等场所的公厕，才是脏乱差的真实写照。多年前，国家有关方面曾制定《城市公共厕所卫生标准》，但是，一方面该标准没有真正落实，另一方面也未必适应社会发展。因此，城市公厕卫生标准既需要早日进行修订，也需要有关部门把公厕卫生状况纳入常态化、制度化、标准化监管。

女性如厕难，原因之二是公厕设计标准不合理。现有标准是，厕所男厕(坐、站)位与女蹲(坐)位的比例宜为1:1~2:3。很多地方就是根据“1:1”设计的，但忽略了男女性别差异——女性如厕时间通常是男性2~3倍，所需空间也较大。新标准把女性与男性厕位“3:2”作为最低比例标准，并要求人流量较大地区为2:1。按此设计公厕，大大提高了女性厕位比例，有利于促进性别平等，也让厕所文明乃至城市文明前进了一大步。

另外，需要提升如厕文明水平。公厕其实是观察城市市民素质高低的“窗口”，一个城市市民素质高低，也能从如厕看出来。尽管公厕一般有文明如厕提示，但部分市民我行我素。《深圳市公共厕所管理办法》中有“尿歪罚款”的条款，虽被舆论质疑，但立法初衷毋庸置疑。

除了国家层面需要推进厕所革命外，各地还可以进行更多探索。比如，广东、河南、山东等地部分机关单位的厕所对社会开放，北京、上海等地推出无性别公厕等，就是一种积极探索。事实上，解决如厕问题可探索的空间依然很大。



本期主持 杨继学



据11月20日央广网报道：20日开始，甘肃省兰州市在全市范围内实施机动车单双号限行。为此，兰州市人民政府发布了《致全市人民的一封信》，称市政府将采取多种措施减轻限行给广大市民带来的不便，同时向广大市民表示深深的歉意，希望大家给予理解和和支持配合。

**点评：**政府的重要职能就是为市民做好服务，服务得好不好，不仅反映在具体措施上，也反映在态度上。兰州市政府的做法，体现出对群众与权力的敬畏，必定会获得市民的“加分”，有利于工作的推进。

**@大公司：**这种态度才是“公仆”应有的。

**@glkj：**态度好一点，群众骂娘就少一点。



据11月18日《浙江日报》报道：11月18日，浙江德清县第一中学周忠芬等4位多年教学经验的优秀教师，加入杭州师范大学与德清一中的研究生联合培养工作站，成为杭师大的研究生导师。

**点评：**“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”优秀的中学教师，不仅有系统的教学理论，更有深耕一线的经验，指导研究生学习，更有针对性。如此不拘一格降人才，可谓理念上的突破。

**@大考V：**只要政策允许，农民也应该可以进农大读学生。

**@福利给乐乐：**中学老师教的东西可能比大学老师教的还管用。

据11月21日《劳动报》

报道：作为一家公立三甲医院，上海市中医医院已经把“给病人免费快递药”默默实行了6年。从2016年开始，他们的免邮服务从上海扩大到了江浙两省。

**点评：**“看病”变成“看人头”，很大原因在于排队取药的人太多。免费快递药，能减少病人滞留医院时间，缓解“人多”现象，优化看病体验。单算免费快递，医院无疑会亏，但从综合效益看，应该利大于弊，不然这家医院不会坚持6年。

**@高粱红了：**这就叫眼光长远。

**@费列罗g：**到中医院看病的一般是“回头客”，这招管用。

据11月21日《中国新闻网》

报道：“双11”过后，高校快递数量激增，大学校园内“求代拿”的需求成倍增长，乐于“跑腿”的学生也从中发现商机，有人代拿快递月入3000元。

**点评：**大学是个小社会，大学生多是成年人，只要法规不禁止，对校园内的经济现象应该理解接受。按需付费，劳有所得，尽早体会这种“交换”，对学生今后干事创业不无裨益。

**@电控柜：**一个愿打一个愿挨，公平交易没啥问题。

**@福禄克g：**这也是勤工俭学，还不用出校门，应该鼓励。